

### 党建引领闯出基层治理新路

# “卫城一家亲”，奏响幸福曲

## 灵山卫街道擦亮志愿服务特色品牌，不断提升居民获得感幸福感

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 付鑫

社区是社会治理的基本单元，也是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”。近年来，灵山卫街道社会治理办公室不断创新社区治理方式，通过培育志愿服务队伍、开展“老漂驿站”“古筝进社区”等项目，扎实做好新时代社区治理与居民服务工作，打造“卫城一家亲”服务直通品牌，不断提升居民的获得感、幸福感，构建共建共治共享的社区治理新格局。

▶ 灵山卫街道社会治理办公室组织开展健康义诊活动。



专职网格员、辖区居民志愿者和青岛黄海学院学生志愿者等爱心人士组成。团队创建至今，成员们一直坚持每周三到独居老人家中开展陪伴关照活动，为他们解决生活中遇到的各类难题。同时，团队还定期开展助残帮困活动，针对需要帮扶的家庭，通过协调政府相关部门介入和广泛发动社会力量筹集物资与善款等方式，为残疾家庭和困难家庭带去温暖、提供保障。

“我父亲生前得到了‘家’点力量公益团队的很多关怀和帮助，让我很是感动，所以我决定加入他们，利用闲暇时间去帮助有需求的老年人，尽自己的努力回馈社会。”“家”点力量公益团队志愿者张胜娥说道。截至目前，该团队已服务辖区独居老人40多名，开展95期助老服务和45次助残活动，得到了社会各界的高度赞誉和广泛好评。

### 老漂驿站>> 筑起爱心港湾

为了让“老漂一族”（投奔子女的外地老年人）更好地融入城市生活，提高他们的认同感和归属感，灵山卫街道社会治理办公室通过党建引领下的社区、社区网格员、社工、社区志愿者、社会组织“五社联动”模式，率先在两河路社区、东方影都社区建设开展“老漂驿站”项目，将“老漂一族”喊出来、聚起来，把他们的兴趣、爱好、资源挖掘出来，充分

调动他们参与社区事务和活动的积极性。同时，灵山卫街道社会治理办公室根据“老漂一族”的特长组建了银梦艺术团、社区互助志愿服务队等功能性队伍，培育了宋桂兰等社贤人物作为“领头羊”，带领居民参与社区治理，共同构建和谐、幸福社区。

“自从有了‘老漂驿站’，我们的老年生活变得很充实，没想到在他乡也能过得很舒心。”两河路社区丽海新园小区居民任长学开心地说道。截至目前，灵山卫街道“老漂驿站”项目已开展各类活动22期，参与人数达400余人次，并成功入选西海岸新区2022年度“十件文明好事”。

### 古筝进社区>> 增添生活色彩

除了培育社会治理“三支队伍”，灵山卫街道社会治理办公室还针对辖区中青年群体需求，联合小燕子社工在星光岛社区试点开展“古筝进社区”项目，截至目前，共举办了10期公益课，吸引了30余名居民前来参加，进一步丰富了居民的精神文化生活，助力和谐家风建设。

下一步，灵山卫街道社会治理办公室将继续有针对性地开展协同服务，充分动员居民参加社区议事、公益服务等，让辖区居民在享受服务的同时，也能发挥自身优势，为社区发展建言献策，共同构建共建共治共享的社区治理新格局。

### 大村镇

## 关爱“候鸟儿童” 呵护健康成长

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，大村镇社会治理中心组织开展“候鸟行动”留守儿童关爱行动。

行动中，大村镇建立健全工作制度，形成“镇-村-学校”三级网格联动，并组织网格员通过入户走访、摸底排查等方式，全面掌握留守儿童情况，健全留守儿童档案。此外，大村镇还积极开展志愿服务行动，发动专职网格员、党员干部与“候鸟儿童”结对，建立“一对一”帮扶机制，形成全社会关心爱护“候鸟儿童”的浓厚氛围。

### 滨海街道

## 开展文化惠民 “加码”幸福生活

□记者 张静  
通讯员 陈天 报道

本报讯 近日，记者采访了解到，滨海街道青草河社区多措并举，着力推进公共文化服务体系建设，为社区提供文化滋养和精神支撑，充盈群众的精神文化生活。

青草河社区十分重视群众的文化生活建设，在社区群众文化活动中布置了专门的活动室，并购置了各类乐器，配备了相关设施。此外，社区还于2018年组建了“青草河社区老年艺术团”，并创新打造“文化乐民、文化育民”社区文化品牌，确保社区文化持续焕发活力。

### 薛家岛街道

## 校地联建共建 凝聚发展合力

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道汉江路社区党委与青岛理工大学马克思主义学院举行联建共建签约仪式。

现场，双方就联建共建达成一致，签署《联建共建协议书》，并为两位老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

接下来，校地双方将坚持“资源整合、优势互补、互利共赢、共同提高”的原则，联合开展党建联学、文化交流、社会实践等主题活动，在党建工作、社区服务、人才培养等方面实现资源共享、优势互补，推动双方互联互通互动共赢。

### 泊里镇

## 巧手绘脸谱 非遗永传承

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，泊里镇联合青岛理工大学社会工作专业师生团队在尧头社区举办“巧手绘脸谱，非遗永传承”——社区老年人马勺脸谱手工绘制活动。

活动中，社工为大家分发了马勺脸谱绘制材料，详细讲解了马勺脸谱的绘制方法。之后，老人们便兴致勃勃地拿起画笔专心绘制脸谱，体验传统民间艺术的独特魅力。

### 暖沁公益>> 激发治理活力

西海岸新区暖沁公益服务中心在2018年1月份开始自发组织参与志愿服务，于2021年登记注册，是灵山卫街道社会治理办公室培育的一支志愿服务队伍。暖沁公益充分发挥在社会治理中的桥梁和核心枢纽作用，强化多元力量整合、多方资源共享、协同共治创新，广泛发动群团组织、社会组织、企业、学校等各类主体参与基层治理，形成多元参与、良性互动、紧密协同的社会治理新格局。

“我们以暖沁公益作为枢纽，链接更多的社会力量，激发基层治理活力，让辖区居民的幸福感持续升级。”灵山卫街道社会治理办公室主任薛静介绍。截至目前，暖沁公益共发展成员、义工160余人，开展慰问帮扶、公益大集、政策宣传、知识讲座等活动400余次，受益群众6000余人次。

### “家”点力量>> 聚焦扶老助残

“家”点力量公益团队创建于2020年7月，以关注农村老人，关爱独居老人、残疾家庭（身体残疾与精神障碍）为宗旨，广泛引导社会多元力量开展助老活动。团队现有志愿者150余人，由灵山卫街道社会治理

# 办好“微实事”，架起“连心桥”

## 红石崖街道金钱河路社区开展“公益宣传市集”活动，为群众办实事解难题

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步推进“党建+N”的多元探索，提高基层治理水平，近日，红石崖街道金钱河路社区“红帆支部”联合该街道22个科室部门及驻街单位开展“公益宣传市集”活动。20余名到社区报到的在职党员、“两代表一委员”及新时代文明实践志愿者参与活动。

本次公益宣传活动设置政策解答类、民生需求类等共计22个摊位。活动现场，志愿者们积极认领工作任

务，耐心引导居民，维持现场秩序。同时，志愿者还为居民们详细讲解了垃圾分类、安全生产、防火、防溺水等知识，针对居民所关心的社保、计生、参军政策等，给予详细解答，并提供了企业招聘、防范金融诈骗及安全出行宣传等服务。此外，金钱河路社区“红帆支部”还组织开展了在职党员及“两代表一委员”报到纳新和街道党建品牌推广等工作。

据统计，此次活动共发放宣传册420余份，解答政策咨询类问题30

余条，帮办代办业务10余件，收集“微心愿”2件，招募志愿者5人。

下一步，金钱河路社区将继续以“创新突破年”为抓手，坚持党建引领，推动在职党员和“两代表一委员”到社区报到工作走深走实，常态化、多元化开展便民志愿服务活动，聚焦群众“微心愿”，精准办好“微实事”，持续擦亮“红旗飘扬金钱河”党建品牌，用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。